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Ata nº  2490/2026,  da  Sessão Ordinária  da  Câmara  Municipal  de  Conceição do 
Castelo, Estado do Espírito Santo, realizada no dia cinco de maio do ano de dois mil 
e vinte e seis. Décima quinta legislatura.

Às dezenove horas do dia cinco de maio do ano de dois mil  e vinte e seis,  no 
plenário Vereador  Dijalma Mota, da Câmara Municipal de Conceição do Castelo, 
Estado do Espírito Santo, sob a Presidência do Vereador  Humberto Antonio da 
Rocha – PDT, compareceu a Vereadora Andréia de Andrade Dalbó – MDB e os 
Vereadores Cleber Antonio Maretto - PL, Francisco Saulo Belisário – MDB, José 
Lúcio de Aguiar – PSB, Maycon Gleidson Silva da Cruz – MDB, Saulo Mareto – 
PSB,  Sérgio  Paulo  Batista  de  Souza  –  PL  e Thiago  Damião  Lopes –  PL. 
Havendo quorum legal de acordo com a lista de presença, o Sr Presidente invocou a 
proteção de Deus, declarou aberta a sessão e fez a leitura de um trecho da Bíblia 
uma oração. Iniciando os trabalhos, o Sr Presidente disse que a Ata nº 2489/2026 foi 
enviada para todos os Vereadores via Email, diante disso, consultou os Vereadores 
sobre a necessidade da leitura da Ata, dizendo: os Vereadores que concordarem 
pela não leitura da Ata permaneçam como estão. Por unanimidade foi decidido pela 
não leitura da Ata. Diante da aprovação pela não leitura da Ata nº 2489/2026, o Sr 
Presidente  declarou  a  ata  aprovada,  ressalvando  aos  Vereadores  o  direito  de 
retificá-la mediante declaração oral à Mesa Diretora, a fim de ser inserida na ata 
seguinte,  se  assim  o  desejarem.  Ato  contínuo,  o  Sr.  Presidente  determinou  ao 
Senhor  Secretário,  Vereador  Thiago  Viana,  que  fizesse  a  leitura  das 
correspondências recebidas e da pauta de votação. O Sr Secretário apresentou ao 
plenário  os  processos  protocolados  sob  os  nºs  10.730  e  11.004/2026,  que 
respondem requerimentos, o processo nº 11.045/2026, de autoria do Presidente da 
Associação Festa Portugália, Dr. Zenaldo Baptista de Souza, que requer o uso da 
tribuna, deferido pelo Sr. Presidente, o Projeto de Lei nº 051/2026, de autoria do 
Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito adicional especial e 
da outras providências, o Projeto de Lei nº 052/2026, de autoria do Poder Executivo 
Municipal, que dispõe sobre abertura de crédito adicional suplementar e da outras 
providências, o Projeto de Lei nº 006/2026, de autoria da Vereadora Andréia Dalbó, 
que  autoriza  instituir  programa  anual  de  capacitação  em  noções  básicas  de 
primeiros socorros aos professores e funcionários da rede municipal de ensino de 
Conceição do Castelo e da outras providências, o Projeto de Lei nº 007/2026,  de 
autoria do Vereador  Serjão,  que denomina a Rua Zamith Manhoni,  o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 002/2026, de autoria Da Mesa Diretora, que dispõe sobre a 
concessão de honrarias e da outras providências, os Requerimentos protocolados 
sob os nºs 11.038/2026, de autoria do Vereador Bim Maretto e 11.040/2026, autoria 
do Vereador Humberto Rocha, os Pedidos de Providências protocolados sob os nºs 
11.052/2026, de autoria da Vereadora  Andréia Dalbó, 11.053/2026, de autoria do 
Vereador Serjão e 11.056/2026, de autoria do Vereador Bim Maretto e a pauta de 
votação.  Prosseguindo,  o  Sr  Presidente  concedeu  a  palavra  ao Presidente  da 
Associação Festa Portugália, Dr. Zenaldo Baptista de Souza, para que fizesse uso 
da tribuna, conforme requerido, o qual disse: Grandes coisas tem feito o Senhor por 
nós, por isso estamos alegres.  Salmos 126:3. Dito isto, gostaria de me dirigir  ao 
Presidente desta Casa de Leis, o Vereador Humberto Rocha, estendendo também o 
cumprimento  a  todos  os  Vereadores  e  Vereadora,  autoridades  presentes, 
comunidade  Luso  Italiane,  internautas  e  ouvintes  da  rádio  comunitária.  Meus 
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senhores e minhas senhoras, é com honra que hoje ocupo esta tribuna para falar de 
algo que corre nas veias de Conceição do Castelo, a nossa herança Luso Italiane. 
Essa cidade nasceu dos sonhos de imigrantes imigrantes que subiram nas serras, 
enfrentaram a mata e plantaram aqui mais que café, plantaram tradição, fé e família. 
E a festa Portugália é a colheita disso tudo. Por que estamos aqui hoje? Quando o 
rancho folclórico dança ou vira, ou quando sentimos o cheiro da polenta saindo da 
panela, a gente lembra quem somos, a festa Portugália é aula de história viva, é 
dizer para os nossos jovens, essa é a sua origem, tenha orgulho. Olhem ao redor, 
tem descendência, tem Conceiçoense raiz, tem visitantes, todos juntos na mesma 
mesa, partilhando o bacalhau e a polenta. É isso que uma cidade forte faz, celebra 
junto, essa festa movimenta os nossos artesões, nossos cozinheiros e cozinheiras, 
nossos  músicos,  nosso  comércio.  Cada  bolinho  de  bacalhau  vendido  e  aquele 
pedaço de polenta na chapa é a renda que fica aqui, cada turista que sobe a serra 
por causa da festa é Conceição do Castelo crescendo. Senhor Presidente, ilustres 
Vereadores,  a festa Portugália não é só o evento no calendário,  é identidade, é 
Conceição do Castelo mostrando para o Espírito Santo que honra o seu passado 
para construir o futuro. Que esta Casa continue apoiando, valorizando e garantindo 
que daqui  a 50 anos nossas rainhas ainda usem a coroa,  nossos grupos ainda 
dancem o folclore e nossos netos ainda saibam o que significa ser Luso Italiane 
capixaba. O nosso encontro deste ano, está marcado, será nos dias cinco, seis e 
sete  de junho,  na praça Osvaldo de Melo  Rigo.  Gostaria  de,  antes  de finalizar, 
registrar também o apoio incondicional da nossa diretoria, do nosso Vice Presidente, 
o irmão Olivier José Pereira, que, apesar da saúde fragilizada, aqui hoje comparece, 
mas é um baluarte juntamente comigo, sempre discutimos essas questões histórica, 
não só da Portugália, a gente tem um trabalho aqui também muito forte do Imperial 
Português,  enfim,  todas aquelas pessoas envolvidas com a arte,  com a musica, 
então é motivo de muita alegria para nós conceiçoenses. Então, essa festa, além de 
movimentar, traz muita beleza, muita cultura e que todos venham festejar conosco. 
Viva  Conceição  do  Castelo,  viva  Portugália.  Muito  obrigado  pela  gentileza  da 
Câmara, dos senhores Vereadores, Presidente, por nos ceder o espaço para falar 
da nossa festa, e conclamamos a todos, Vereadores, população em geral, para que 
participem  conosco.  A  festa  é  nossa,  muito  obrigado.  Encerrada  a  leitura  do 
expediente e não havendo vereador inscrito para esta fase, o Sr Presidente encerrou 
a Fase do Expediente, passou à Ordem do Dia e submeteu em única discussão o 
Projeto de Lei nº 049/2026, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe 
sobre abertura de crédito adicional suplementar e dá outras providências e como 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Projeto de Lei 
em  única  votação,  o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade. Submeteu  em  única 
discussão  o  parecer  das  Comissões  de  Constituição,  Justiça  e  Redação  e  de 
Finanças, Economia, Orçamento e Tomada de Contas, apresentado ao Projeto de 
Resolução nº 001/2026, de autoria da Mesa Diretora, que estabelece procedimentos 
e regulamenta no âmbito do Poder Legislativo Municipal, o disposto § 2°, do art. 95, 
da lei 14.133/2021, para instituir o contrato verbal para pequenas compras ou de 
prestação  de  serviços  de  pronto  pagamento  e  dá  outras  providências  e  como 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Parecer em 
única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única discussão 
o Projeto de Resolução nº 001/2026, nos termos do parecer aprovado antes e como 
nenhum Vereador  se manifestou,  submeteu o referido Projeto  de Resolução em 
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única  votação,  nos  termos  do  parecer  aprovado  antes,  o  qual  foi  aprovado  por 
unanimidade. Submeteu em única discussão o Requerimento protocolado sob o nº 
11.038/2026, de autoria do Vereador  Bim Maretto  e como nenhum Vereador se 
manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Requerimento em única votação, o 
qual foi aprovado por unanimidade. Submeteu em única discussão o Requerimento 
protocolado sob o nº 11.040/2026, de autoria do Vereador Humberto Rocha e como 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Requerimento 
em  única  votação,  o  qual  foi  aprovado  por  unanimidade.  Submeteu  em  única 
discussão o Pedido de Providência protocolado sob o nº 11.052/2026, de autoria da 
Vereadora Andréia Dalbó e como nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente 
submeteu o referido Pedido em única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. 
Submeteu  em  única  discussão  o  Pedido  de  Providência  protocolado  sob  o  nº 
11.053/2026,  de  autoria  do  Vereador  Serjão,  o  qual  disse: Senhor  Presidente, 
colegas Vereadores, colega Vereadora, esse pedido de providência, se bem que, 
quando o Vereador apresenta um pedido de providência, mas esse Vereador fez um 
estudo para ver a possibilidade desse pedido de providência se tornar um projeto de 
lei e ser encaminhado para esta Casa, porque é de fundamental importância para o 
nosso município, que tem uma grande extensão territorial, muitos produtores rurais e 
também  muitos  que  trabalham  como  meeiros  nas  lavouras  do  principal  ramo 
agrícola de Conceição do Castelo, que é o cultivo do café. Levando esse serviço 
público para essas comunidades, cito aqui Mata Fria, Monforte, Cantinho do Céu, 
além de Montevidéo e São José da Bela Vista, na divisa com Castelo, estaremos 
proporcionando mais acesso e conforto para a população do interior. Gostaria que 
esse projeto de lei, saísse daqui encaminhado. Neste momento, fica como pedido de 
providência, como falei no início, mas também gostaria que o prefeito analisasse 
essa proposta com carinho,  porque o município  de Guaçuí,  possui  esse serviço 
voltado  para  a  população  do  interior,  principalmente  para  o  produtor  rural.  O 
município de Conceição da Barra também possui projeto semelhante por meio do 
Executivo.  Identifiquei  que,  nos  dois  municípios,  o  custeio  do  profissional 
responsável por levar esse medicamento até a população do interior exige que seja 
um farmacêutico, conforme determina a legislação. E nós temos aqui o consórcio 
CIM Pedra Azul. Esta Câmara sempre se reúne com o consórcio pelo menos uma 
vez ao ano, e precisamos já estar preparados para discutir isso quando houver uma 
nova  reunião,  porque  a  legislação  não  permite  que  outro  funcionário,  além  do 
farmacêutico,  faça  essa  entrega.  Então,  acredito  que  seria  viável  esse  serviço 
chegar ao interior do nosso município, principalmente ao produtor rural, que muitas 
vezes não pode se ausentar da sua lavoura, juntamente com o meeiro que está 
trabalhando e,  em muitos  casos,  não  possui  condução  para  vir  até  a  Farmácia 
Cidadã buscar seus medicamentos. O médico já chega nessas localidades através 
do PSE. Então, queremos, através deste pedido de providência, fazer a Farmácia 
Cidadã  funcionar  também  no  interior  de  Conceição  do  Castelo,  trazendo  mais 
segurança e conforto para as pessoas que vivem afastadas da sede do município. 
Por isso, peço o apoio dos nobres colegas vereadores e da nossa colega Vereadora 
para  aprovação  deste  pedido  de  providência. Como  mais  nenhum Vereador  se 
manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Pedido em única votação, o qual foi 
aprovado por unanimidade. Submeteu em única discussão o Pedido de Providência 
protocolado sob o nº 11.056/2026, de autoria do Vereador  Bim Maretto e como 
nenhum Vereador se manifestou, o Sr Presidente submeteu o referido Pedido em 
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única votação, o qual foi aprovado por unanimidade. Encerrada a pauta de votação, 
o  Sr  Presidente  encaminhou  para  as  Comissões  de  Constituição,  Justiça  e 
Redação  e  de  Finanças,  Economia,  Orçamento  e  Tomada  de  Contas,  para 
analise e parecer, os  Projetos de Leis nºs 051  e 052/2026,  de autoria do Poder 
Executivo  Municipal,  o Projeto  de  Lei  nº  006/2026,  de  autoria  da  Vereadora 
Andréia Dalbó,  o Projeto de Lei nº 007/2026,  de autoria do Vereador  Serjão e o 
Projeto  de  Decreto  Legislativo  nº  002/2026, de  autoria  Da  Mesa  Diretora. 
Prosseguindo,  o  Sr  Presidente  encerrou  a  Ordem  do  Dia,  passou  à  Fase  das 
Comunicações e concedeu a palavra ao Vereador Serjão, que fez o uso da palavra 
dizendo: Senhor Presidente, colegas Vereadores, colega Vereadora, serventuários 
desta Casa, o público aqui presente, cito aqui o seu Reinaldo, nossa figura histórica, 
do terço dos homens de Conceição do Castelo, a filha do nosso Vereador que está 
nos acompanhando, a filha do Vereador Saulo Mareto, Presidente da Portugália e 
vice-presidente,  Presidente  Zenaldo,  meu  irmão,  vice-presidente  Olivier.  O 
Presidente  falou  uma  frase  muito  bonita,  mas  que  também  traz  uma  grande 
responsabilidade para nós do Parlamento. Por que estamos aqui? Temos que dar 
respostas  à  população que nos  colocou aqui  como seus  representantes.  Então, 
quando apresentamos um pedido de providência, um projeto de lei, um requerimento 
ao governo municipal ou até uma indicação ao governo estadual ou federal, cada 
Vereador almeja ser  atendido,  sempre em favor da população.  Quando fazemos 
aqui  esse  pedido  de  providência,  estamos ouvindo,  sim,  o  cidadão.  Cito  aqui  o 
senhor Everaldo Cassandro, do Ribeirão do Meio, uma pessoa que se preocupa 
muito com a saúde e que, por muitos anos, participou do Conselho Municipal de 
Saúde. Foi através dessa sugestão que trouxemos essa demanda. Portanto, temos 
que ouvir  a  população,  caminhar  não só no interior,  mas também no centro  da 
cidade. E aí volto à pergunta: por que estamos aqui? Ficamos felizes quando há 
uma festa no município, seja no resgate da cultura ou na manutenção das nossas 
tradições.  Cito  aqui  não  só  a  festa  da  Portugália,  mas  também  a  Festa  de 
Emancipação Política do Município, e agora, neste sábado, teremos o desfile cívico 
escolar. Mas lembro também das nossas festas mais antigas e tradicionais, como a 
Festa do Inhame, na comunidade da Mata Fria, e a Festa da Fruta, em Santa Luzia,  
comunidade do colega Vereador  Saulo  Mareto.  Quando digo que estamos aqui, 
estamos,  sim,  representando  as  famílias  de  Conceição  do  Castelo,  o  legado,  a 
tradição  e  o  resgate  da  cultura.  Essas  festas  são  importantes  para  fomentar  o 
comércio e ajudam muito os comerciantes que geram emprego e renda para o nosso 
município. Mas, quando acontece uma festa tradicional, principalmente voltada ao 
resgate cultural, estamos despertando o turismo do município, que muitas vezes fica 
adormecido. O resgate das festas culturais fortalece também o nosso turismo. O 
município possui muitos locais e cachoeiras que merecem ser visitados. Como disse 
aqui o Presidente da Portugália, o turista sobe a serra. Então, através dessas festas 
culturais,  vamos contribuir  muito para que o nosso turismo seja verdadeiramente 
desenvolvido.  E  quem ganha  com isso  são  todos  os  cidadãos  e  moradores  de 
Conceição  do  Castelo.  Finalizo  minha  fala  tratando  ainda  das  festas  do  nosso 
município.  Neste final  de semana teremos a tradicional festa em louvor a Nossa 
Senhora de Fátima, na comunidade da Água Limpa. Nosso município tem um foco 
muito forte no turismo religioso. Lembramos aqui do saudoso Frei Alaor, que deixou 
um grande legado para Conceição do Castelo. Então, praticamente todo final  de 
semana temos uma festa tradicional que movimenta o município, além das nossas 
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festas religiosas. Todos estão convidados para comparecer neste sábado, dia nove, 
véspera do Dia das Mães, à comunidade da Água Limpa, nessa festa em louvor a 
Nossa Senhora de Fátima. E no domingo, recebi das lideranças da comunidade de 
Montevidéo o convite para o sexto encontro de orquídeas. Na localidade existe um 
grande polo de cultivadores e produtores de orquídeas, que muitas vezes levam o 
nome de Conceição do Castelo para outros municípios e até para fora do nosso 
estado.  Então,  ficam aqui  os  parabéns aos organizadores do sexto  encontro  de 
orquídeas em Montevidéo. A importância desses encontros é justamente essa que 
falei no início, através do resgate da cultura, contribuímos para fortalecer não só o 
comércio, mas também despertar o nosso turismo. Finalizando, no próximo domingo 
celebraremos o Dia das Mães, uma data que deve ser comemorada todos os dias e 
em todos os momentos, não apenas no segundo domingo de maio. Assim como falei 
no Dia Internacional da Mulher,  no dia oito de março, o Dia das Mães deve ser 
lembrado diariamente. Você deve pedir a bênção à sua mãe e parabenizá-la todos 
os dias, não apenas em uma data específica. Então, a todas as mães de Conceição 
do  Castelo,  ficam  aqui  os  nossos  parabéns.  Muito  obrigado  e  uma  boa  noite. 
Concedeu a palavra ao Vereador Maycon Cruz, que fez o uso da palavra dizendo: 
Boa  noite,  senhor  Presidente.  Boa  noite,  Primeiro  Secretário.  Cumprimento  os 
demais colegas Vereadores e Vereadora. Cumprimento também os funcionários da 
Casa, os ouvintes da rádio, em especial meu amigo Jorge Maraçat, que sempre nos 
acompanha,  o  público  do  YouTube  e  todos  os  presentes,  como  a  Juliarde,  do 
Imperial Português, a Sara, minha amiga Val, por quem tenho grande consideração, 
o Reinaldo, o amigo que está na janela, o Pedro e também o Vice-Presidente da 
nossa AFESPOR, Festa Portugália. Sejam todos bem-vindos a esta Casa do Povo. 
É  uma  satisfação  recebê-los.  Sintam-se  convidados  a  retornar  sempre  que 
desejarem, não apenas em datas especiais. Início minha fala tratando da situação 
da iluminação pública de Conceição do Castelo. Como mostrei em rede social neste 
final de semana, precisei me manifestar novamente sobre a precariedade do serviço. 
Não sei o que está ocorrendo. Conversei com o Secretário de Obras e os problemas 
persistem. Uma moradora havia feito solicitação desde dezembro do ano passado, 
na região próxima ao Sanfonão. Os senhores sabem que venho cobrando essas 
iluminações diversas vezes, porém o local permanece na escuridão. Essa moradora 
passou por situações constrangedoras. Esclareço que não houve intenção de expor 
ninguém, pois estive presente e procurei ajudar as pessoas que estavam no local, 
mas a falta de iluminação contínua colocando em riscos moradores e usuários da 
quadra do Sanfonão. Solicito à Secretaria de Obras que providencie a iluminação 
com  urgência.  Trata-se  de  uma  demanda  da  população.  Reforço  também  a 
solicitação referente à estrada de Montevidéo. Moradores do Córrego dos Veados 
me cobraram novamente nesta semana. Enfrentam dificuldades, especialmente uma 
moradora  com  mais  de  noventa  anos,  mãe  da  senhora  Marli  Agostinho,  que 
necessita de deslocamento frequente e encontra obstáculos devido às condições da 
via. Solicito, ao menos, a aplicação de saibro para viabilizar o acesso. Registro ainda 
a necessidade de capina das ruas de Conceição do Castelo, pois há acúmulo de 
mato em vários pontos, inclusive nas calçadas. Com a proximidade das festividades 
culturais,  é  importante  manter  a  cidade organizada para  recepção de  visitantes. 
Solicito à Secretaria de Obras a realização desse serviço com urgência. Informo que 
amanhã é o último dia do plantão do cartório eleitoral no município, no horário de 
nove às dezoito horas. A biometria não é obrigatória nesta eleição, porém quem 
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precisar  regularizar  ou  emitir  o  título  deve  aproveitar  o  prazo.  Deixo  também o 
convite para o desfile cívico no sábado, a partir das sete horas da manhã, momento 
de civismo e comemoração dos sessenta e dois anos de emancipação política de 
Conceição  do  Castelo.  Registro  a  importância  da  Festa  Portugália,  conforme 
mencionado pelo Doutor Zenaldo, como movimento que resgata o sentimento de 
pertencimento e valoriza nossas tradições, especialmente a cultura portuguesa, sem 
deixar  de  reconhecer  a  cultura  italiana  presente  no  município.  Iniciamos  com o 
Imperial  Português,  um ano  antes  da  Portugália,  depois  um movimento  acabou 
fortalecendo o outro.  Os dois  cresceram e,  graças a Deus,  quando falamos das 
nossas raízes, tradições e da nossa cultura, é isso que temos que ter: brilho nos 
olhos, como o senhor teve ao subir nesta tribuna. O Olivier está aqui hoje, mesmo 
debilitado,  enfrentando  seus  problemas  de  saúde,  mas  presente,  fazendo  pela 
cultura.  E  que  surjam  outros  Zenaldos,  outros  Olivier,  outros  Maycons,  outros 
Serjões, outros incentivadores da cultura na nossa cidade, porque sabemos que a 
cultura é a identidade de um povo. E quando trabalhamos a cultura, falamos dela ou 
levamos a cultura, não é, Juliarde? Até para outros estados, como aconteceu no 
sábado passado, quando estivemos no Rio de Janeiro apresentando a cultura de 
Conceição do Castelo com o Imperial Português. A gente bate no peito com orgulho 
para dizer que somos de Conceição do Castelo e que aqui existe cultura, que o 
município está inserido no mapa cultural do estado do Espírito Santo. E precisamos 
valorizar isso cada vez mais, porque um povo sem cultura é um povo vazio. Então, 
precisamos manter vivas as nossas tradições. Parabéns, Dr. Zenaldo, e também a 
toda a comissão da Portugália, a todos os organizadores dessa sexta edição que 
está chegando e que tenho certeza de que será um grande sucesso. Nós estamos 
sempre à disposição para ajudar essa festa cultural tão importante. Hoje posso dizer 
que ela já é uma das maiores manifestações culturais do sul do estado do Espírito 
Santo. Parabéns mais uma vez. E, por último, mas não menos importante, deixo 
aqui um feliz Dia das Mães a todas as mamães da nossa cidade, do nosso estado e 
do nosso Brasil.  Que Deus abençoe cada lar  e cada mãe.  Que Nossa Senhora 
Aparecida continue abençoando todos nós. Dito isso, meu muito obrigado. Tenham 
todos  uma  boa  noite  e  uma  semana  abençoada.  Concedeu  a  palavra  para  a 
Vereadora  Andréia Dalbó, que fez o uso da palavra dizendo: Boa noite a todos. 
Quero aqui  cumprimentar  os presentes,  primeiramente a Sara,  filha do Vereador 
Saulo  Maretto,  a  Juliarde,  o  Dr.  Zenaldo,  o  Olivier,  todos  os  presentes  e  os 
funcionários  da  Casa.  Gosto  muito  da  Portugália,  uma  festa  que  ganhou  meu 
coração, muito familiar. Sou formada em Artes Visuais, então gosto muito de arte e 
cultura. Sendo uma festa muito cultural, me agrada muito e participo todos os anos. 
Então, parabenizo e, se Deus quiser, participarei novamente da nossa festa. Quero 
também parabenizar a Secretaria de Esportes por proporcionar a primeira corrida de 
emancipação no domingo, junto à programação no Sanfonão. Acho muito importante 
proporcionar momentos assim, tanto do ciclismo quanto das caminhadas e corridas. 
Nós indicamos essa corrida, os Vereadores aprovaram e ela foi realizada. Ficamos 
muito satisfeitos quando o Vereador propõe e o Executivo coloca em prática. Foi um 
sucesso.  Graças  a  Deus  vimos  muitos  moradores  de  Conceição  do  Castelo 
participando, inclusive pela primeira vez. Vi também, na chegada, o Vereador Serjão 
presente,  e muitas pessoas do município participando,  mães com seus filhos na 
linha de chegada. Fiquei muito feliz de ver isso, além da participação de pessoas de 
outros municípios. Espero que isso tenha continuidade, com a segunda, terceira e 

Autenticar documento em https://cmcc.splonline.com.br/autenticidade 
com o identificador 320037003500330034003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme art. 4º, II da Lei 14.063/2020.



CÂMARA MUNICIPAL DE CONCEIÇÃO DO CASTELO
                                                               ESTADO DO ESPÍRITO SANTO

                   Av. José Grilo – nº 152 – Centro  - Cep 29.370-000
                             Telefone: 028-3547-1310 e 3547-1201

outras  edições  da  corrida  de  emancipação  do  nosso  município,  que  está 
completando sessenta e dois anos. Fico feliz também que haverá o desfile. Sempre 
peço que a administração pública faça planejamento para que as ações aconteçam 
de forma organizada. Se a corrida aconteceu, foi porque houve planejamento, e isso 
nos  deixa  satisfeitos.  Ontem,  na  segunda-feira,  tivemos  uma  reunião  com  a 
comunidade da Mata Fria, no gabinete, para tratar da situação do muro da escola e 
da mudança das crianças que estão no galpão do centro de eventos para outro 
espaço, sem deixar de realizar a festa do Inhame, que é tradicional no município. 
Meu  filho  Miguel  recebeu  uma  atividade  escolar  perguntando  sobre  as  festas 
tradicionais do município. Ele citou a Festa do Sanfoneiro, a Festa do Município, a 
Festa da Fruta e até a Festa da Polenta. Precisei explicar que essa última é de 
Venda Nova do Imigrante. Isso mostra a importância de ensinar a cultura do nosso 
município às nossas crianças. Na Mata Fria, a festa do inhame é muito tradicional e 
não  pode  deixar  de  acontecer.  A  associação  esteve  aqui  e  apresentou  essa 
demanda. Peço à administração que olhe com carinho essa situação, bem como a 
aplicação de Revsol. Caso haja falta de experiência, é preciso dar atenção especial 
a isso, não apenas na Mata Fria, mas em todo o município. O Revsol sempre foi 
utilizado em Conceição do Castelo, então é necessário garantir que o serviço seja 
bem-feito. Quero também chamar atenção para a situação da saúde no município. 
Estou bastante preocupada. Minha mãe está internada em Colatina, em uma UTI. 
Desde terça-feira estamos enfrentando essa situação, e na quinta-feira conseguimos 
a transferência. Agradeço muito à equipe do Hospital de Conceição do Castelo pelo 
atendimento prestado. Porém, é muito difícil conseguir vaga na regulação do Estado. 
Foi comentado que raramente pacientes de Conceição do Castelo conseguem vaga 
em Venda Nova do Imigrante. Durante o transporte, a equipe da UTI móvel também 
questionou isso. Relataram que fazem remoções de Ibatiba para Venda Nova com 
frequência, mas quase nunca de Conceição do Castelo. Conversei com o Secretário 
de  Saúde,  que  confirmou  essa  informação.  Diante  disso,  gostaria  que  os 
vereadores, junto comigo, presidente, buscassem uma forma de verificar o que está 
acontecendo e fazer  um levantamento dos últimos anos.  Desde quando existem 
essas UTIs em Venda Nova do Imigrante,  quantos pacientes elas receberam do 
município de Conceição do Castelo? Nós vamos fazer esse levantamento e buscar 
uma  forma,  vereador  Serjão,  de  apurar  esses  dados.  Quantos  pacientes  de 
Conceição do Castelo foram atendidos nessas UTIs de Venda Nova do Imigrante, 
porque isso é muito grave. Como pode haver uma limitação desse tipo? Município X 
recebe e município Y não recebe? Que situação é essa? E não estou falando isso 
apenas pela minha mãe, porque, graças a Deus, a vaga saiu em Colatina. Minha 
irmã  foi  hoje  pela  manhã  para  local,  porque  minha  mãe  possui  problemas 
psiquiátricos e não pode ficar desassistida. Então, mesmo estando na UTI, ela está 
tendo visita estendida, e minha irmã está lá acompanhando. Mas a pergunta é, por 
que pacientes do nosso município não conseguem vaga na UTI de Venda Nova do 
Imigrante? Como assim? Tem que ir para Serra, Vitória ou Santa Teresa, mas nunca 
para Venda Nova do Imigrante? Quero saber do senhor Cleto Venturim e da direção 
do Hospital  Padre Máximo o motivo de pacientes de Conceição do Castelo não 
terem acesso às vagas da UTI em Venda Nova do Imigrante. Entendo que o estado 
é grande, que existe uma regulação e que o paciente vai para onde há vaga. Isso eu 
compreendo. Mas por que nunca em Venda Nova do Imigrante? Gostaria de saber, 
e vou atrás disso. Quando coloco algo na cabeça, movo mundos e fundos para 
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descobrir  o  que  está  acontecendo.  Vamos  procurar  deputados,  buscar  apoio  e 
entender o que está acontecendo dentro do Hospital Padre Máximo. Porque recebe, 
sim, recursos públicos. É um hospital filantrópico? É, mas recebe muito dinheiro do 
Governo  do  Estado.  É  dinheiro  nosso,  dinheiro  da  população.  Então  vamos 
descobrir o que está acontecendo. O recado está dado. Depois vou pedir ajuda aos 
meninos, que são muito bons em fazer aqueles cortes de vídeo para rede social. 
Quero esse trecho circulando, porque quero que esse vídeo chegue em Venda Nova 
do Imigrante. Quero que vejam esse posicionamento, porque quero descobrir o que 
está acontecendo.  Também quero desejar  um feliz  Dia das Mães para todas as 
mães. Domingo é um dia muito especial.  Então, deixo aqui meu carinho e meus 
parabéns a  todas as  mamães.  Uma boa noite  a  todos.  Concedeu a  palavra  ao 
Vereador  Saulo Belisário, que fez o uso da palavra dizendo: Senhor Presidente, 
nobres colegas Vereadores, senhores e senhoras presentes, eu gostaria, a princípio, 
solicitar, senhor Presidente, na abertura da leitura da oração, o senhor parece que 
leu um relatório que nós deveríamos transformar em ética nesta câmara. Muito boa, 
muito bom aquele relatório que o senhor leu aqui,  com relação de, como que a 
Câmara deve suportar. Cumprimentar aqui ao Dr. Zenaldo Baptista Oliveira Pereira, 
na questão da festa Portugália, e dizer, doutor, grandes coisas o Senhor tem feito 
por  nós  e  muitas  vezes  nós  não percebemos e  muito  menos enxergamos.  Nós 
estamos despertando para muita coisa em Conceição e muita coisa está ficando 
para  trás,  mas devagar,  se  Deus quiser,  ele  há de querer.  Nós vamos trilhar  o 
caminho do  desenvolvimento,  nosso reconhecimento,  Conforme a  indignação da 
Vereadora Andréia, eu senti muito isso na pele na época em que fui gestor dessas 
questões, e sempre tive a postura de ir atrás para resolver. Lembro de uma vez em 
que precisávamos realizar vinte e três cirurgias eletivas e não havia como fazer aqui 
em Conceição  do  Castelo,  porque  exigia  acompanhante  e  outras  situações  que 
acabavam dificultando. Então fomos para um município vizinho, que em determinado 
momento  passou  a  ser  nossa  referência.  Isso  aconteceu  na  época  em  que  o 
governador do estado dizia que municípios com menos de cinquenta mil habitantes 
não suportavam certas demandas da saúde pública. Fui até lá junto ao secretário 
para viabilizar essas cirurgias, mas criaram tantas dificuldades que, no momento em 
que apresentei o boletim de caixa mostrando que tínhamos um milhão e oitocentos 
mil reais disponíveis na saúde para promover um atendimento melhor aos nossos 
munícipes,  a  situação  mudou.  Não  importava  o  valor  das  cirurgias,  desde  que 
houvesse legalidade para o pagamento.  Então colocamos a secretária da época 
contra  a  parede.  O fato  é  que as  cirurgias  foram realizadas.  Eu apenas pedi  a 
legalidade  para  efetuar  o  pagamento,  que  até  hoje  não  apresentaram,  mas  as 
cirurgias aconteceram graças à boa vontade do Dr. Orlando. Muitas vezes é preciso 
ter essa postura de sair e ir atrás, porque assim conseguimos resolver as situações. 
Também gostaria de cumprimentar e parabenizar o nosso colega Vereador Serjão 
pela  questão  dos  remédios.  Lembro  muito  bem,  Serjão,  da  época  em que  não 
faltavam  medicamentos  na  nossa  farmácia.  Alguns  farmacêuticos  até  ficaram 
preocupados porque a farmácia deles não estava vendendo, já que a prefeitura tinha 
condições de fornecer os medicamentos. E eu sempre dizia, dinheiro existe, e não 
tenho outra obrigação a não ser investir na saúde e, naquele momento, estava tudo 
funcionando. Então, promovemos essa questão dos remédios. Lembro também de 
muitas pessoas que chegavam até mim pedindo ajuda para pagar energia elétrica, e 
eu dizia, conta de energia a prefeitura não pode pagar, mas a pessoa respondia que 
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havia gastado o dinheiro comprando remédio. Então eu falava, da próxima vez que 
precisar  comprar  medicamento,  não  compre.  Procure  a  prefeitura,  porque  o 
município vai fornecer. Tanto que o Dr. Lindon Johnson sempre dizia que Conceição 
do Castelo era um dos municípios onde ele nunca teve problemas para solicitar 
medicamentos ou exames, pelo trabalho que fazíamos na época. Então, quando 
existe vontade de fazer uma gestão pública cada vez melhor, é possível realizar. Por 
isso, deixo aqui meu apoio em relação a essa questão dos medicamentos e também 
me coloco à disposição nessa situação envolvendo Venda Nova do Imigrante, viu, 
Vereadora?  Porque  realmente  estamos  muito  próximos.  Hoje  Venda  Nova  do 
Imigrante  se  desenvolve  muito,  e  eu  acompanho  isso  de  perto.  Mas  esse 
desenvolvimento também acontece graças aos nossos munícipes que vão trabalhar 
e prestar serviços lá. Então precisamos ter parceria, reconhecimento e, da forma 
mais transparente possível, procurar entender o que pode estar acontecendo para 
que não exista essa insatisfação. Obrigado. Concedeu a palavra ao Vereador Lúcio 
Aguiar, que fez o uso da palavra dizendo: Boa noite, senhor Presidente. Boa noite, 
Primeiro  secretário.  Cumprimento  os  nossos  companheiros  Vereadores,  a 
Vereadora  Andréia,  a  todos  os  nossos  funcionários  aqui  da  Câmara  Municipal, 
aqueles amigos e amigas que nos acompanham pelos meios de comunicação, os 
nossos  internautas,  aqueles  que  nos  acompanham  pelas  ondas  da  Rádio  87. 
Cumprimentar os nossos amigos que fazem parte no plenário da Câmara Municipal 
de forma mais assídua, a diretoria da Portugália, em nome do Zenaldo e do Olivier, 
Pelo  trabalho  que  eles  cumprem nessa  organização,  que  mantém viva  a  nossa 
cultura, leva o nome do nosso município e faz parte da nossa história e, acima de 
tudo, mantém o entretenimento para todas as nossas famílias. Dizer que essa festa 
se tornou uma referência para que possamos ter, no nosso município, a cada ano, 
um evento que promove a integração da população, não só daqui, mas também de 
outros municípios, e ao mesmo tempo contribui para manter o entretenimento e o 
ambiente familiar, para que todos possam participar de forma educada, criativa e, 
acima de tudo, viver um momento importante para manter viva essa cultura tão forte, 
que é a cultura Luso Italiana em Conceição do Castelo. Nós sabemos que, quando a 
população  cobra,  ela  cobra  aquilo  de  que  realmente  precisa.  É  dever  de  nós, 
enquanto  Vereadores  eleitos  para  isso,  responder  aos  desejos  e  anseios  da 
sociedade. Sabemos que, dentro das nossas limitações enquanto legisladores, não 
temos condições de atender todas as demandas da população, mas tenho certeza 
de que tudo aquilo que chega até nós, cada um dentro da sua responsabilidade, é 
levado ao Poder Executivo com o sentimento e os anseios da população. Mas nós 
aqui, mais uma vez, ficamos preocupados, porque quando o Poder Executivo monta 
sua equipe, ele escolhe profissionais de sua confiança justamente para responder às 
inúmeras demandas que a população necessita, principalmente nas áreas da saúde, 
educação,  infraestrutura  e  cultura.  E  aí  está  o  ponto  principal,  sabemos  da 
dificuldade em relação ao atendimento que a Vereadora mencionou sobre o hospital 
de Venda Nova do Imigrante, que realmente representa um grande problema nos 
momentos mais difíceis. Sabemos da dificuldade que é conduzir um paciente para 
um município distante, buscar um leito de UTI longe, e o quanto isso é complicado. 
Mas também sabemos que quem regula essas vagas é o Estado. Então respeitamos 
a forma e os critérios utilizados, mesmo quando o encaminhamento não ocorre para 
o município vizinho, mas para outro mais distante. Porém, isso precisa ser discutido 
e esclarecido. Dentro da estrutura municipal existe uma Secretaria de Saúde com 
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toda a sua equipe, que foi nomeada justamente para exercer essa função. Cabe a 
eles buscar os mecanismos necessários e, se preciso for, convocar também nós, 
Vereadores, porque estamos juntos e somos parceiros para buscar soluções. Mas é 
preciso que a Secretaria de Saúde intensifique sua atuação e cumpra melhor o seu 
papel, trazendo mais tranquilidade às pessoas que já enfrentam a difícil situação de 
cuidar  de  um  ente  enfermo  e,  ao  mesmo  tempo,  buscando  diminuir  custos  e 
dificuldades. Porque sabemos que, quando uma pessoa é encaminhada para um 
município mais distante, tudo se torna mais complicado e mais oneroso, não apenas 
para a família,  mas também para o próprio município,  que muitas vezes precisa 
auxiliar nesses deslocamentos e acompanhamentos. Nem sempre a família possui 
condições de ir por conta própria, e essa responsabilidade acaba recaindo sobre o 
município. Então, entendo que a Secretaria de Saúde possui um papel fundamental 
nessa  questão.  Continuo  sendo  aquele  fiel  companheiro  da  população, 
comprometido em responder às demandas que ela apresenta, mas também estou 
alinhado com os compromissos e responsabilidades do Poder Executivo.  Porém, 
não posso deixar de cobrar do prefeito municipal e de sua equipe as questões que 
estamos discutindo aqui. Se no passado houve aplicação de revsol e o material não 
apresentou  boa qualidade,  é  preciso  que agora  a  aplicação seja  feita  de  forma 
satisfatória,  atendendo aos anseios  da sociedade.  O que não pode acontecer  é 
continuarmos postergando isso, porque sabemos que, quanto mais demora, maiores 
ficam os problemas. As estradas que receberam esse material vão se deteriorando, 
e aquelas que ainda não receberam aplicação sofrem ainda mais quando chove. 
Portanto, é necessário que a prefeitura, caso não tenha equipe própria suficiente, 
monte uma equipe adequada ou até contrate uma empresa para realizar a aplicação 
do material e atender às demandas da população. Nós vimos que, mesmo com uma 
chuva  pequena,  os  transtornos  já  foram  grandes.  Se  eventualmente  o  prefeito 
montou equipes nas secretarias e elas não estão conseguindo dar conta do recado, 
é  preciso  rever  essa  situação.  Já  temos  praticamente  um  ano  e  meio  de 
administração, e acredito que já houve tempo suficiente para planejamento. Não dá 
mais para ficar apenas postergando e adotando medidas paliativas. Se a equipe 
montada  não  está  apresentando  resultado,  cabe  ao  prefeito  assumir  sua 
responsabilidade  e  promover  as  mudanças  necessárias  para  que  Conceição  do 
Castelo continue sendo um município de referência e para que a população tenha 
suas  demandas  atendidas.  E  nós,  enquanto  legisladores  responsáveis  por  levar 
essas demandas, possamos cumprir o nosso dever de representar e responder aos 
anseios de toda a população.  Concedeu a palavra ao Vereador  Bim Maretto, que 
fez  o  uso  da  palavra  dizendo:  Boa  noite,  senhor  Presidente,  companheiros 
Vereadores,  público  que  nos  acompanha  pelas  redes  sociais,  público  presente. 
Começar  aqui  falando  do  sexto  encontro  de  orquídeas  na  comunidade  do 
Montevideo. Semana passada eu falei, o Vereador Serjão também comentou, mas, 
como  o  pessoal  da  comunidade  voltou  a  pedir,  estou  reforçando  e  deixando 
registrado. Em relação às estradas, vi que o Maycon cobrou hoje aqui a situação da 
estrada do Córrego dos Veados, na propriedade da Marli. Ela também entrou em 
contato comigo hoje. Passaram a patrol na estrada do Córrego dos Veados, mas 
não aplicaram o saibro. E agora, com o período de chuvas diminuindo apesar de 
ainda ter caído uma chuva neste fim de semana acredito que estão caminhando 
para repetir o erro do ano passado: passar a patrol no município inteiro, deixar a 
estrada lisa naquele momento e, quando voltar a chover, tudo entrar em colapso 
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novamente. Isso não é difícil de entender e não precisa desenhar. As estradas que 
já  estão  sendo  patroladas  precisam receber  material  agora,  aproveitando  que  o 
período de estiagem está chegando. É preciso limpar as caixas secas, aplicar o 
material e deixar solar bem. Assim, quando vierem as próximas chuvas, as estradas 
estarão estruturadas e não entrarão em colapso novamente. A próxima colheita não 
pode  acontecer  da  mesma  forma  que  esta,  com  moradores  sem  condições 
adequadas de trafegar. Usei aqui o exemplo da estrada do Córrego dos Veados, da 
dona Marli, mas essa realidade acontece em várias regiões do município. Se houver 
planejamento  agora,  aproveitando  a  estiagem,  não  discutiremos  esse  mesmo 
problema novamente  quando  as  chuvas  retornarem.  Fizemos  essa  cobrança  no 
início de 2025, e infelizmente o resultado ao longo do ano não foi positivo. Ainda 
falando  de  estradas,  estamos  aqui  para  cobrar,  mas  também  para  reconhecer 
quando o trabalho está sendo feito. Quero agradecer os funcionários da prefeitura, o 
secretário e o prefeito, que estão realizando o trabalho na estrada do consórcio da 
Formosa. O serviço ainda não foi concluído, e peço que as máquinas não sejam 
retiradas  antes  da  finalização  completa.  Que  o  material  seja  bem  aplicado  e 
compactado em toda a estrada, para que não aconteça depois a mesma cobrança 
que ocorreu no Córrego dos Veados. Agora quero abrir um parêntese importante 
para  falar  da  festa  Portugália.  Cumprimento  de  forma  cordial  o  presidente  da 
SESPORT, Dr. Zenaldo Olivier, que está presente, e é um grande parceiro. Tenho 
orgulho  de  fazer  parte  de  uma das  comissões  que ainda irá  se  reunir  da  festa 
Portugália.  Quero deixar  claro que podem contar  comigo,  como cidadão e como 
Vereador,  sempre  que  precisarem  dentro  desta  Câmara.  Estarei  sempre  à 
disposição para ajudar a festa Portugália. Hoje mesmo, antes de entrar na sessão, 
conversava com um munícipe que perguntou se estava faltando identidade para o 
município. E eu respondi que não, porque hoje existe uma identidade cultural sendo 
construída através da festa Portugália. A festa Portugália nos orgulha pelo resgate 
cultural  que  vem  promovendo  em  Conceição  do  Castelo.  Infelizmente,  no  ano 
passado ela não aconteceu, mas isso ficou para trás. Neste ano, graças a Deus, 
será realizada. Os trâmites necessários já estão sendo providenciados, e sei que a 
diretoria  está  mobilizada  para  fazer  uma  festa  ainda  mais  fortalecida.  Quem 
participou da última edição, realizada no ano retrasado, viu uma festa muito bonita, 
que  lotou  essa  rua  e  se  consolidou  como  o  principal  movimento  cultural  do 
município. E através da festa Portugália outros movimentos culturais também serão 
fortalecidos, como acontece com o grupo Imperial Português. Temos também a festa 
da cultura portuguesa em Viçosa, assunto sobre o qual conversei com o Olivier, 
porque queremos realizar um momento da Portugália dentro dessa programação. 
Isso  ainda  precisa  ser  discutido  e  organizado.  Então,  quero  dizer  que  me sinto 
honrado em participar desse momento, dentro e fora da Câmara, da festa Portugália, 
que é uma festa do povo de Conceição do Castelo, como disse o Dr. Zenaldo. E 
ainda bem que a  festa  Portugália  não é  organizada diretamente  pela  prefeitura, 
porque  existe  uma  diretoria  própria  responsável  por  ela.  Neste  fim  de  semana 
tivemos a festa de emancipação política de Conceição do Castelo, e infelizmente 
vimos uma festa esvaziada e mal organizada. O ponto positivo foi a primeira corrida 
da emancipação, que realmente merece elogios. Inclusive, deixo aqui o pedido para 
que, nas próximas edições, sejam abertas mais vagas, porque a população gostou 
muito da corrida. Esse foi, sem dúvida, o ponto positivo da programação. Tirando 
isso, infelizmente vimos uma festa fraca. Eu participei, porque jamais deixarei de 
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comparecer, mesmo discordando da organização. Enquanto isso, vimos o grupo de 
novos talentos das nossas crianças sendo valorizado e recepcionado pelo prefeito e 
pela primeira-dama de Castelo em uma festa fora do município.  Também vimos 
nossos  artistas  locais,  Pablo  e  Mateus,  sendo  valorizados  em  Venda  Nova  do 
Imigrante, durante a Festa do Socol. E aqui tivemos uma festa sem artistas da terra, 
mal  organizada e esvaziada.  Infelizmente,  precisamos alertar  para que isso seja 
revisto  nas próximas festas,  para que a festa  de emancipação política  não seja 
enfraquecida,  assim  como  quase  aconteceu  com  a  Portugália  por  falhas  da 
administração municipal. Uma boa noite a todos.  Concedeu a palavra ao Vereador 
Thiago  Viana,  que  fez  o  uso  da  palavra  dizendo:   Boa  noite,  Presidente, 
Vereadores,  Vereadora,  funcionários  desta  Casa,  o  público  presente  aqui  hoje. 
Cumprimentando aqui  o  presidente  da festa  Portugália,  o  vice-presidente,  nosso 
amigo Dr. Zenaldo, e Olivier, que se fazem presentes nesta Casa. Primeiramente, 
quero parabenizar vocês e toda a diretoria da Portugália pelo empenho e dedicação 
que têm por essa festa. Eu sempre falo que trabalhar com evento é igual trabalhar 
com time  de  futebol,  exige  esforço,  compromisso  e,  muitas  vezes,  investimento 
pessoal. Tenho certeza de que, em vários momentos, vocês acabam tirando dinheiro 
do próprio bolso para manter viva a festa Portugália. Tenho absoluta certeza disso. 
Na  quinta  edição  tivemos uma festa  bonita,  familiar  e  que  jamais  pode  acabar. 
Nunca  pode  acabar.  Já  na  preparação  da  sexta  edição,  vim  a  esta  tribuna  e 
manifestei  minha  preocupação  pela  falta  de  comunicação  que  existia  entre  o 
Executivo e a organização, mas tenho certeza de que os pontos foram ajustados 
para  realizarmos  essa  sexta  edição  da  melhor  forma  possível.  Então,  quero 
novamente parabenizar toda a diretoria. Vi hoje mesmo a publicação no Instagram 
sobre a caminhada ecológica da Portugália,  e quero parabenizar vocês por isso. 
Todos os anos, nesta Casa de Leis, há cerca de seis anos, encaminho à Secretaria 
de Agricultura e Meio Ambiente um pedido fundamentado no artigo duzentos e trinta 
e três da Lei Orgânica, tratando do nosso horto florestal, envolvendo regiões como 
Nicolau de Vargas, Pedra do Emboque, entre outras localidades. Tenho certeza de 
que vocês se reuniram, organizaram a comissão e vão realizar essa caminhada da 
melhor  forma possível.  Muitas vezes,  o que falta  ao poder  público é justamente 
organizar e aproximar as pessoas boas que querem ajudar. Existe muita gente boa 
querendo contribuir, mas essas pessoas precisam ser chamadas e valorizadas, não 
deixadas de lado. Então, deixo aqui meus parabéns a toda a diretoria da Portugália. 
Estarei  presente e achei  essa iniciativa muito bacana.  E já  pensando na sétima 
edição,  inclusive  enviei  mensagem  ao  deputado  Gílson  Daniel  para  verificar  a 
possibilidade de conseguir algum recurso, emenda ou apoio, porque sabemos que 
Conceição do Castelo pode crescer muito através da festa Portugália. Tenho certeza 
disso.  Já  crescemos  bastante  e  vamos  evoluir  ainda  mais.  Quero  também 
parabenizar  a  Secretaria  de  Obras  pelo  trabalho  que  está  sendo  realizado  na 
Formosa, nas regiões do Maílson, do Vanim, do Mazim e também no Consórcio. 
Peço apenas que não retirem as máquinas antes da conclusão do serviço. Tenho 
certeza de que, com mais um ou dois dias de trabalho, conseguem deixar aquela 
situação resolvida para os moradores. Aproveito também para reforçar algo que já 
foi  falado  aqui.  A  Marli  e  a  Elisa  entraram em contato  comigo  reclamando  das 
estradas. Não adianta apenas patrolar a estrada. Quando está seco, até parece que 
melhora, mas basta chover para ficar pior do que estava. É preciso aplicar saibro, 
revsol e outros materiais adequados. E hoje o município possui estrutura para isso, 
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temos revsol, saibro, rolo compactador, caminhão-pipa e equipamentos suficientes. 
O que falta é organização para trabalhar em favor do nosso povo e do agricultor, 
garantindo qualidade nas estradas. Quero também falar sobre a iluminação pública. 
Nós pagamos uma taxa de iluminação pública que gira em torno de setenta a oitenta 
mil reais por mês. Esse valor precisa retornar em benefício da população. Então, o 
que está acontecendo? Por que as lâmpadas não estão sendo instaladas onde é 
necessário? Conceição do Castelo não é um município tão grande a ponto de não 
conseguir  atender  essa  demanda.  A  população  paga  seus  impostos  e  precisa 
receber  o  serviço  de  volta  com qualidade.  Quero  ainda  reforçar  a  situação  dos 
pontos de ônibus. Já estamos há seis anos cobrando isso e até agora não vemos 
pontos adequados dentro da cidade. As pessoas ficam esperando ônibus em frente 
ao supermercado Parati, expostas ao sol e à chuva. Isso desanima. O Vereador vem 
aqui, cobra, insiste, mas muitas vezes não possui o poder de execução. Quando 
existia a possibilidade da emenda impositiva, ela acabou sendo derrubada. Porque, 
se existisse, muitos desses problemas já poderiam ter sido resolvidos diretamente. 
Em outros  municípios  funciona.  Então  por  que  aqui  não  funciona?  As  pessoas 
continuam no sol e na chuva, e nada é feito. Outra situação que preciso mencionar é 
a rua da Cerâmica. Aquela rua está em uma situação vergonhosa. Tenho certeza de 
que  existem  servidores  capacitados  na  prefeitura  que,  em  poucos  dias, 
conseguiriam organizar aquele trecho. O pessoal que vai fazer compras ali no Glícia, 
no  Belisário,  vê  aquele  calçamento  irregular  e  totalmente  desorganizado.  É  um 
problema simples de resolver. O que falta é aproximação, diálogo, organização e 
fazer a estrutura render da forma correta. Quero também comentar sobre a festa do 
município. Foi uma festa com pouco público. Eu participei na sexta e no sábado, 
mas fiquei muito chateado. E repito aqui a fala do Vereador Bim Maretto, tivemos 
apenas um cantor de Conceição do Castelo na programação, que foi o Preguinho. 
Nenhum outro artista local foi chamado. Enquanto isso, a Festa da Costela valoriza 
dois cantores da cidade, mesmo tendo menos recurso do que a prefeitura. Se a 
proposta é fazer uma festa menor, então valorize os artistas da terra. E, se for uma 
festa grande, há espaço para todos. O que não pode acontecer é trazer apenas 
artistas  de  fora  enquanto  os  músicos  locais  ficam  esquecidos.  O  Mateus,  por 
exemplo,  esteve  cantando  na  Festa  do  Socol,  em Venda  Nova  do  Imigrante,  e 
também vai abrir show para Munhoz e Mariano naquela cidade. O grupo Molecagem 
também estará lá. E aqui em Conceição do Castelo eles não têm espaço. Vou falar 
de forma bem clara:,  será  que quem vota  aqui  é  o  pessoal  de fora? É preciso 
valorizar  os  artistas  da casa.  Temos grandes músicos no município,  Brad,  Max, 
Edmar, Mateus, Molecagem e tantos outros talentos que ficam sem oportunidade. 
Enquanto  isso,  acabamos  perdendo  nossos  artistas  para  as  cidades  vizinhas. 
Também fiquei sabendo da situação de uma máquina de lavar no hospital. Amanhã 
vou conversar com o secretário de Saúde e verificar o que está acontecendo, porque 
é inadmissível um hospital não ter uma máquina funcionando adequadamente. No 
mais, desejo uma boa noite a todos. O Sr Presidente, Vereador Humberto Rocha, 
fez o uso da palavra dizendo: A Câmara Municipal de Conceição do Castelo, nesta 
terça-feira, quer antecipar com carinho a sua homenagem a todas as mães do nosso 
município  pela  passagem  do  seu  dia,  que  será  celebrada  agora  no  próximo 
domingo, conforme nossos colegas de parlamento mencionaram. Ser mãe é viver a 
doação diária, é cuidar, é orientar, é amar, de forma incondicional é um amor que se 
assemelha ao amor de Deus. É um exemplo permanente de força, de ternura e de 
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compromisso com a vida. Nesse momento especial, recordamos também a figura de 
Maria,  mãe de Jesus Cristo,  símbolo maior de fé,  humildade e amor.  Em Maria, 
encontramos inspiração para reconhecer a grandeza da missão de todas as mães 
que,  com  coragem  e  dedicação,  constroem  famílias  e  ajudam  a  transformar  a 
sociedade. A Câmara Municipal de Conceição do Castelo reconhece e valoriza o 
papel essencial de cada mãe na formação de uma comunidade mais justa, humana 
e solidária. Em nome de todos os Vereadores, Vereadora, servidores e servidoras, 
desejamos  que  este  próximo  domingo  seja  um  dia  de  muita  paz,  amor  e 
reconhecimento ao lado daquelas que fazem a vida valer a pena. Nosso respeito, 
nossa gratidão e nosso carinho a todas as mães de Conceição do Castelo.  Não 
havendo mais oradores inscritos, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e 
encerrou a presente sessão ordinária às 20h e 26m, e eu digitei em uma única via a 
presente  ata,  que  após lida e achada conforme, vai assinada eletronicamente pelo 
Sr Presidente, por mim primeiro Secretário e pelos demais Vereadores presentes. 

Câmara Municipal de Conceição do Castelo-ES,  Plenário Vereador Dijalma Mota, 
em 05 de maio de 2026.

                   (Documento assinado eletronicamente)                 (Documento assinado eletronicamente)
              HUMBERTO ANTONIO DA ROCHA              THIAGO DAMIÃO LOPES
                                  Presidente                                                            Primeiro Secretário

DEMAIS VEREADORES:   
               

(Documento assinado eletronicamente)
ANDRÉIA DE ANDRADE DALBÓ

(Documento assinado eletronicamente)
CLEBER ANTONIO MARETTO

(Documento assinado eletronicamente)
 FRANCISCO SAULO BELISÁRIO

(Documento assinado eletronicamente)
JOSÉ LÚCIO DE AGUIAR

(Documento assinado eletronicamente)
MAYCON GLEIDSON SILVA CRUZ

(Documento assinado eletronicamente)
SÉRGIO PAULO BATISTA DE SOUZA

(Documento assinado eletronicamente)
SAULO MARETO
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